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हिनांक 20 मार्च, 2020 को उत् तर क  िलए 
 

स्कूली लड़कक ों के ललए मुफ्त सैलनटरी नैपककन 

 

4548. डॉ॰ डी॰ रविकुमारः 
 

  क्या मकिला और बाल विकास मांत्री यि बतान  की कृपा करेंग  हकिः  

 

(क) क्या सरकार न  सरकारी छात्रावासों में रिन  वाली स्कूली लड़हकयों को मुफ्त सैिनटरी नैपहकन प्रिान करन  
का प्रस्ताव हकया िै और यहि िां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या िै; 

(ख) क्या सरकार का स्वयं सिायता समूिों की ग्रामीण महिला सिस्यों को मुफ्त निसिंग प्रििक्षण ि न  का 
ववर्ार िै; और 

(ग) यहि िां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या िै? 

 
उत् तर 

 
श्रीमती स् मलृत ुुवबन ारानी     मकिला एिां बाल विकास मांत्री 

(क) स  (ग) : भारत सरकार न  वविभन् न मंत्रालयों क  मा् यम स  मािसक स् वच् छता प्धतितयों में सुधार लान  क  
िलए िनम् निलिखत उपाय हकए िैं, जो िनम् न प्रकार िैं : 

(i )  स् वास् ् य और पिरवार क् याण मंत्रालय वारारा उपलब् ध करा  ग  जानकारी क  ननुसार, मािसक स् वास् ् य 
स् कीम 11   स  लागू की जा रिी िै  यि राज् यों/संघसंा राज् य क्ष त्रों को राष्ट रीय स् वास् ् य िमिन क  तित 
उनकी वावषचक कायचक्रम कायाचन् वयन योजनांं में उनस  प्रा् त प्रस् तावों क  ननुसार हकिोिरयों( 1- 9 वषच 
की आयु की) क  िलए कायचक्रमों क  कायाचन् वयन में सियोग क  िलए िनिधयां उपलब् ध कराता िै   

 स् कीम में िनम् निलिखत को िािमल हकया गया िै :  

  हकिोिरयों में मािसक स् वच् छता प्रबंधन क  बार  में जागुककता बढाना   

  मुख् यरूपप स  ग्रामीण क्ष त्रों में रिन  वाली हकिोिरयों को उच् र् गुणवत् ता वाल  सैिनटरी नैपहकन 
उपलब् ध कराना और सस् त माल कराना   

  पयाचवरण ननुकूल तरीक  स  सैिनटरी नैपहकनों को सुरिक्षत िनपटान सुिनि र्त करना  

  मािसक स् वच् छता स  संबंिधत मु्ों पर र्र्ाच क  िलए हकिोिरयों क  सा  मािसक बैककें  आयोिजत 
करन  क  िलए प्रमािणत सामािजक स् वास् ् य कायचकत्रत्री((आिा) को िनिधयों की ् यवस्  ा   



(ii) मानव संसाधन ववकास मतं्रालय(एमएर्आरडी) स् कूली ििक्षा एवं साक्षरता ववभाग क  मा् यम स  समग्र 
ििक्षा नामक स् कूली ििक्षा क  िलए एक सम हकत स् कीम का कायाचन् वयन कर रिा िै  समग्र ििक्षा क  
तित संबंिधत राज् य/संघसंा राज् य क्ष त्र वारारा प्रस् ताववत वावषचक कायच योजनांं क  ननसुार, पिरयोजना 
ननुमोिन बोडच वारारा मािसक स् वास् ् य एवं स् वच् छता पर वविभन् न पिलों क  िलए राज् य ववििष्ट ट 
पिरयोजनांं का ननुमोिन हकया जाता िै, िजसमें सैिनटरी पैड वैंहडंग मिीनों और सनिसनर टरों की 
स्  ापना िािमल िै   

(iii) प्रधानमंत्री भारतीय जन औषिध पिरयोजना(पीएमबीज पी) क  तित औषध ववभाग, रसायन एवं उवचरक 
मंत्रालय सुववधा नामक ऑक् सो-बायोहडग्र ड बल सैिनटरी नैपहकन उपलब् ध कराता िै  'स् वच् छता, स् वास् ् य 
और सुववधा' सुिनि र्त करन  क  िलए पूर  भारत में जन-औषिध कें द्र पर य  सैिनटरी नैपहकन 1.51 
ुकपय  प्रित पैड पर उपलब् ध  िैं   

 स् वास् ् य एक राज् य ववषय िोन  क  कारण, गितवविधयों में सियोग ि न  क  िलए गैर-सरकारी संगकनों या 
हकसी िनजी संगकन को िािमल करना राज् यों/संघसंा राज् य क्ष त्रों क  िनणचय पर िनभचर िै   
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